
STADT WETTER (RUHR)      Wetter (Ruhr), 14.07.2011 
 
 

       N I E D E R S C H R I F T 
 

über die Sitzung des Integrationsrates ( 2/2011) 
am Mittwoch, 29.06.2011,18.00 Uhr 

in den Vereinsräumen des Portugiesischen Vereins Wetter, Hochstr. 16 
 
 

Anwesend sind 
 
a) als Vorsitzende      Frau Akbulut 
 
 
b) als Mitglied des Integrationsrates    Herr Giletti    
        Herr Cherni 

Herr Gündüz 
Herr Ödemis (ab 18.20 Uhr) 
Herr Wirth 
Frau Holland 
Frau Steinhauer 
Frau Arntzen 
Herr Schäfer 
Herr Wicher 

 
 
c) von der Verwaltung     Frau Wiese 

Herr Dr. Thier 
Herr Schulte  
Herr Dante (Schriftführer) 

 
 
 
entschuldigt fehlt: 
 
Herr Agpolat 
 
 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18.05 Uhr und begrüßt die anwesenden 
Integrationsratsmitglieder sowie Herrn Dr. Thier als Referenten zum TOP 2.  
 
Sie stellt die ordnungsgemäße Einladung des Integrationsrates fest. 
 
 
 
Ende der Sitzung: 19.55 Uhr 
 
Diese Niederschrift besteht aus 4 Seiten und 1 Anlage mit 2 Seiten. 
 
 
 
 
Akbulut        Dante 
Vorsitzende        Schriftführer 



 
 
IntR – 2/11– 1. – 29.06.2011 
Einwohneranfragen 
 
 
keine 
 
 
 
IntR – 2/11 – 2. – 29.06.2011 
Bildungschancen für ausländische Mitbürger 
 
Herr Dr. Thier informiert die Ausschussmitglieder in seinem Vortrag ausführlich über die 
Bildungschancen der ausländischen Mitbürger und betont, dass ein besonderer Wert darauf 
gelegt wird, dass alle Kinder bereits zu Beginn ihrer Schulzeit über gleiche Startbedingungen 
verfügen. Vornehmlich wird dazu im Elementarbereich ein gezieltes Sprachtraining in 
Vorbereitung auf die Primarschulzeit angeboten. Die Ergebnissicherung und Beurteilung der 
Sprachkompetenz der Kinder im Elementarbereich geschieht durch die Delphin4-Diagnostik, die 
ein Jahr vor Beginn der Grundschulzeit alle zukünftigen Schüler hinsichtlich der 
Sprachkompetenz testet und Förderbedarfe feststellt. Ziel ist es, allen Schülern eine gleiche 
sprachliche Ausgangsposition zu Beginn der Primarschulzeit zu verschaffen.  
 
Weitere Sprachförderprogramme während der Primarschulzeit sollen sicherstellen, dass alle 
vorhandenen Defizite nach der Grundschulzeit behoben sind. Für nicht behobene Sprachdefizite 
werden weitere Förderungsmaßnahmen an den weiterführenden Schulen angeboten. 
Im Anschluss an seinen Vortrag beantwortet Herr Dr. Thier Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
In Ergänzung des Vortrags stellt Frau Wiese das Projekt „komm auf Tour“ vor und verteilt die 
dazu herausgegebene Broschüre. Bei diesem Projekt werden die Schülerinnen und Schüler 
gezielt auf den Übergang zum Beruf vorbereitet. Bei der nachfolgenden Aussprache bittet Herr 
Dr. Thier die Ausschussmitglieder, für das Projekt zu werben. Die Mitglieder des Integrationsrates 
werden gebeten, in den kommenden Jahren Schülerinnen und Schüler aus Wetter als 
sogenannte Reisebegleiter auf die Berufsvorbereitungsmesse „komm auf Tour“ zu begleiten. 
 
Auf Anregung von Frau Akbulut soll über eine Beteiligung des Integrationsrates in der nächsten 
Sitzung entschieden werden. 
 
 
 
IntR – 2/11 – 3. – 29.06.2011 
Ersatzwahl von sachkundigen Einwohnerinnen / Einwohnern des Integrationsrates 

a) als ordentl. Mitglied in den Umwelt - u. Verkehrsausschuss 
b) als stellv. Mitglied in den Stadtentwicklungs- und Bauausschuss 

 
Durch Wegfall des Mandats von bisherigen Mitgliedern des Integrationsrates sind in den v. g. 
Ausschüssen die Vertreter des Integrationsrates als sachkundige Einwohner/innen neu zu 
bestimmen und dem Rat vorzuschlagen.  
 
Folgende Ersatzmitglieder wurden in geheimer Wahl gewählt: 
 

a) als ordentliches Mitglied für den Umwelt- u. Verkehrsausschuss Herr Ödemis und 
 

b) als stellv. Mitglied für den Stadtentwicklungs- und Bauausschuss Herr Cherni. 
 



 
 
IntR – 2/11 – 4. – 29.06.2011 
Weltkindertag 
 
Frau Akbulut erinnert daran, dass für den Weltkindertag in Wetter (Ruhr) am 17.09.2011 noch die 
Aktivitäten geplant werden müssen. Nach kurzer Diskussion über die Verteilung der 
organisatorischen Aufgaben wird beschlossen, bei der nächsten internen Sitzung der Mitglieder 
über dieses Thema zu sprechen. 
 
 
 
IntR – 2/11 – 5. – 29.06.2011 
Mitteilungen 
 
 
Herr Schulte informiert die Ausschussmitglieder über den Sachstand hinsichtlich der 
Einwohneranfrage aus der letzten Sitzung des Integrationsrates zur Weiterführung des 
herkunftssprachlichen Unterrichts für Schulkinder in serbischer Sprache.  
Die Verwaltung habe den Antrag der Eltern auf Einstellung einer neuen Lehrkraft unterstützt und  
ein entsprechendes Schreiben an den Schulrat gesandt. Der Schulrat stellt dafür nun eine halbe 
Stelle in Aussicht, die Ausschreibung wird Mitte Juli 2011 vorgenommen. Über die weitere 
Entwicklung in dieser Sache wird Herr Schulte berichten. 
 
 
 
Herr Schulte spricht erneut das Projekt „Allee der Nationen“ in Wetter an und teilt mit, dass die 
Verwaltung sich vorstellen könne, eine Beteiligung des Integrationsrates z.B. bei der Pflege der 
Bäume im Rahmen von Baumpatenschaften vorzusehen. Nach einer kurzen Diskussion schlägt 
Frau Wiese vor, das Thema als eigenen Tagesordnungspunkt in der nächsten Sitzung des 
Integrationsrates ausgiebig zu diskutieren. Sie will sich vom städtischen Grünplaner Herrn 
Feuerstack über die Möglichkeiten einer Baumbepflanzung des vorgesehenen Straßenbereiches 
informieren lassen und diese Infos in die weitere Diskussion einbringen. Sie bittet die 
Ausschussmitglieder, sich zwischenzeitlich Gedanken über das Projekt zu machen, damit in der 
nächsten Sitzung die gesammelten Ideen und Vorschläge diskutiert werden können.   
 
 
 
Frau Wiese informiert über den angebotenen Spendenlauf im Rahmen des Seefestes und wirbt 
für eine Teilnahme.  
Zur weiteren Information über dieses Hilfsprojekt ist der Flyer des Hilfsfonds „Mitten in Wetter“ 
dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
 
 
Frau Wiese teilt mit, dass die in der letzten Sitzung angesprochene Verdrängung von deutschen 
Kindern durch ausländische Kinder auf dem Kinderspielplatz „Schöntaler Straße“ überprüft 
wurde. Es wurde festgestellt, dass eine Verdrängung in dieser Art vor Ort nicht bekannt ist. 
 
 
 
Frau Akbulut weist auf die Einladung des Ausländeramtes beim EN-Kreis zu einer 
Informationsveranstaltung zur Einführung des elektronischen Aufenthaltstitels für Ausländer hin. 
Herr Schulte wird an der Veranstaltung teilnehmen und die Mitglieder des Integrationsrates 
informieren. 
 



 
 
IntR – 2/11 – 6. – 29.06.2011 
Anfragen von Integrationsratsmitgliedern 
 
 
Frau Arntzen hatte sich im Internet die Seite der Beiräte angesehen und festgestellt, dass die 
Informationen zum Integrationsrat ergänzt werden müssen. Sie regt an, die Seite für den 
Integrationsrat aufzuwerten und mit weiteren Informationen über dessen Arbeit zu versehen. 
Dabei könnte ggf. auch der Flyer des Integrationsrates verwendet werden. Dieser müsse nach 
Aussage von Integrationsratsmitglied Frau Steinhauer jedoch zunächst überarbeitet werden. 
 
 
Herr Wirth informiert den Integrationsrat über den am 9.10.2011geplanten Besuch von Frau 
Zülfiye Kaykin (Staatssekretärin beim Minister für Arbeit, Integration und Soziales) in Wetter 
(Ruhr). Er fragt, ob der Integrationsrat bereit sei, den Besuch zum Anlass zu nehmen, um dafür 
eine größere Veranstaltung vorzubereiten (z. B. Podiumsdiskussion etc.). Bei dieser Gelegenheit 
könnte der Integrationsrat seine Arbeit in der Öffentlichkeit umfassend darstellen. Grundsätzlich 
wird der Vorschlag von den Integrationsratsmitgliedern befürwortet. 
 
Frau Wiese schlägt vor, zunächst über Inhalte und Umsetzung einer solchen Veranstaltung in der 
nächsten internen Sitzung zu beraten. Ggf. sollte ein Konzept erarbeitet werden, das in der 
nächsten Sitzung des Integrationsrates als Tagesordnungspunkt vorgestellt und beraten werden 
kann.  
 
 
 
Frau Wiese fasst noch einmal zusammen, welche Themen in der nächsten Sitzung behandelt 
werden sollten: 
 

• Bildungschancen mit dem Projekt „komm auf Tour“ 
• Allee der Nationen 
• Einladung des Kinderschutzbundes, um seine Arbeit vorzustellen 
• Veranstaltung mit Frau Kaykin 

 
 
 
Da die Sitzung in den Vereinsräumen des Portugiesischen Vereins stattfand, wird die 
Vorsitzende des Vereins, Frau Patas-Ferreira, gebeten, den Integrationsrat über die Aktivitäten 
des Vereins zu informieren.  
 
Nach der kurzen Vorstellung des Vereins bedanken sich die Mitglieder des Integrationsrates bei 
Frau Patas-Ferreira. 
 
 


